學校： 舊社國小

教材名稱：愛班小天使
教學領域：綜合領域
適用年級：二年級
教材設計： 二年級教師群
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◎檔案內容
一、主題名稱：愛班小天使
二、上課節數：共二節
三、設計理念（創意教學背景說明）：
 現在的孩子生的少，所以常常自我為中心，較缺乏合作、與關懷的心，希望藉由課程讓孩子體會，原來只要每個人付出一點點的心力，就能讓大家更開心、班級更美好與和諧。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	3-1-3分享參與班級服務的經驗，主動幫助他人
	1.能說出個人參與班級事物的重要性。
2.能說出班級中有哪些工作的範圍與責任
3.能體驗主動在班級助人與服務的感受，並分享經驗與心得。


五、教學活動：
	教學目標
	活動與主要問題
	說   明
	時間
	評  量  重  點

	1.能說出個人參與班級事物的重要性
	一.引起動機：繪本故事
1.老師播放「石頭湯」的動畫故事。
2.教師提問：

  故事中看到什麼？

  為什麼石頭湯會越變越美味？

  跟我們生活中有沒有類似的情形？

3.老師小結：每個人如果能打開心胸，付出一些心力，事情變得美好、心情也會快樂起來。

二、發展活動
活動一:團結力量大
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1.每個人發下一小塊紙（先不告訴學生那是拼圖的一部分），然後在指定的位置上塗上指定的顏色。例：    (
(
(塗深藍色  (塗白色

2.全班塗完顏色後，依照編號，依序上台貼在黑板上。

3.教師問：

  你發現了什麼？（學生回答：全班拼起來變成一隻鯨魚）

  這隻鯨魚是如何完成的？

  你在畫的時候，知道他是什麼嗎？

  跟生活中的哪些事情很像呢？

4.教師總結與引導：

  很多事情就像這個拼圖一樣，每個人只是畫一小部分，你可能沒發現自己有多重要，但是當每個人都付出一小點心力時，合起來的力量與結果可能是我們意想不到的美好。
～第一節完～


	石頭湯的ppt、或是動畫
用全開海報紙做成全班份數的小塊拼圖

	10
30

	能仔細聆聽。
能主動回答問題。
能積極參與討論

能積極參與活動與討論

	2. 能說出班級中有哪些工作的範圍與責任
3.能體驗主動在班級助人與服務的感受，並分享經驗與心得。
	活動二:服務的手

教師說明：現在我們知道自己的小小力量有多重要之後，回頭檢視看看自己曾經為班上做了哪些事呢？

1. 老師先請學生在學習單的手掌上寫下自己曾經為班上服務的事。

2. 接著請一些同學輪流上台用比手畫腳的方式讓大家猜猜看自己曾經做過哪些服務，並且一邊遊戲的同時，教師需在黑板上提出班級服務的類別。例如：清潔類、幫助同學類、發東西、幫忙老師等等。

3. 接著將類別指定顏色，請學生將自己學習單上的手掌，該項目塗上指定的顏色。例如：清潔類塗上紅色…。

4. 塗完後，請幾位學生分享與展示自己手上的學習單。

5. 教師提問：你們從剛剛的展示與分享中，發現什麼？

你覺得？

6. 總結：有些同學的顏色很豐富、或是塗了很多，表示他做過很多服務班級的事，希望接下來，大家都能像他看齊。

活動三：愛班小任務
1. 在全開海報紙上，先寫出愛班的任務有哪些類別？並在每個類別外，畫上一個空白大框框。接著請學生在這個星期內，如果有做到的項目，就在愛班便利貼上寫上自己做的服務內容、以及姓名，然後貼在愛班任務的框框中。
老師總結：如果每個人對班上盡一份小小的心力，即使只是一個小動作，就可以集結起來，讓我們班越來越美好喔！
實踐項目：一星期後，分享自己的服務心得與成果。並完成學習單後半部分。
~第二節結束~
	學習單一張

愛班便利貼
全開海報紙一張
	40
	能積極參與活動
能主動參與實踐活動


六、教學資源：繪本動畫、學習單、海報紙、蠟筆
七、評量方式：教室觀察、口頭評量、實踐服務評量
八、教學成果與活動照片：
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	閱讀石頭湯故事
	彩繪自己手中的小卡
	拼貼起來
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	會變成什麼呢？
	哇！原來是鯨魚啊！
	比手畫腳—我的服務項目
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	我做過哪些服務呢？
	一週後的服務成果
	我的反省記錄


九、教學後反思：
這個課程的回響很不錯，孩子很容易透過鯨魚的拼圖過程，了解到每個人的重要性，原來只要付出一點點的力量，卻可以看到很美好的成果。當老師把拼好的鯨魚其中一塊拼圖拿走，孩子會驚呼，當老師把拼圖拿走更多時，反問孩子，這樣是不是差很多呢？所以學生能夠很快的了解，每個人的小小力量是多麼的重要。

接下來的「服務」則很快的能切中核心，每個人為班上服務也是那麼的重要，也可以讓孩子覺察自己平時是否有服務，而班上哪些同學其實一直都在默默的服務呢？孩子回饋分享中會提到：原來自己做的服務太少了；同學怎麼做那麼多等等。

一週後的回饋也很重要，很多同學分享到，自己有時候做太多服務，實在懶得記錄；也有同學表示會忘記要記錄；也有同學說自己還要加油！

不過這次在時間上安排的比較緊，不夠從容，再加上需要一週實踐後反省回饋，大約需要三節課的時間才足夠。
十、附件—學習單
            愛班小天使  我是（        ）
小朋友，先請你畫下你的手掌，再請你在你的每個指節上，寫下你曾經為班上服務過的事，再依照老師的指令，完成你的愛的小手喔！
(經過這次的活動後，

我發現                                  
我覺得                                  

接下來我可以做的是                      
	參與發表
	努力程度
	學習單用心度

	
	
	


(老師評量：
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